

СТРОИТЕЛЬ

Советский строитель—передовой борец за коммунизм. Он возводит прекрасные заводы, школы, клубы, жилые дома, производственные объекты, которым придется служить народу и при коммунизме. Труд строителя оценен по достоинству—сегодня он отмечает свой ежегодный праздник День строителя.

В этом году перед сельскими строителями поставлены большие и ответственные задачи. Хозяйствам управления предстоит осуществить план капитального строительства на 2 миллиона 650 тысяч рублей, значительную часть из которых намечено вложить на производственное строительство.

Планами предусмотрено ввести в эксплуатацию помещений для крупного рогатого скота на 4.600 голов, для свинопольства—на 5.000 и для овец—на 4.200, птичников—на 17.000 птицемест. Кроме этого основные средства колхозов пополняются многими зданиями складского назначения, мастерскими и гаражами по ремонту и хранению техники. Силами колхозов ведется строительство школ, клубов, детских учреждений и других общественных зданий.

Из года в год наращивает темпы строительного-монтажных работ колхоз «Дружба». Нынешний праздник колхозные строители (про-раб В. Хузиахметов) встречают хорошими трудовыми подарками. Они сдали в эксплуатацию коровник на 224 головы, заканчивают работы на строительстве телятника, овчарника и зерносклада. В колхозе строится школа на 320 мест и другие сооружения. На капитальное строительство в течение года колхоз вложит свыше 200 тысяч рублей.

Неплохо справляются с планами строительства колхозы им. Мичурина, им. М. Джадилья, «Октябрь», им. Красных героев, «Игенче» и многие другие.

Следует подчеркнуть, что во многих хозяйствах строятся долговечные здания и сооружения, 60 процентов всех строящихся объектов возводятся из камня. Прочно входит в строительство на селе сборный железобетон. Только в этом году колхозами и совхозами управления получено и смонтировано 7 комплектов рамочных и стоечно-балочных помещений для содержания крупного рогатого скота.

Нынешний строитель—передовик семилетки. Взятые темпы строительного-монтажных работ вселяют уверенность, что сельские строители с успехом справятся с возложенными на них задачами.

С праздником Вас, товарищи строители!
А. БОРЗОВ,
инженер-строитель производственного управления.

Наш дневник

К 8 августа хозяйства управления засыпали в государственные закрома 202.371 центнер хлеба. План осуществлен на 35 процентов.

Вторая пятидневка августа — ударная по хлебовывозке.

За это время хозяйства управления должны продать государству 180 тысяч центнеров зерна. Но результаты первых дней заставляют тревожиться за выполнение графика. Пятого августа на элеватор поступило 21.500, шестого—21.701, седьмого 30.459 центнеров зерна. График срывается, многие хозяйства сдают хлеба меньше, чем в обычные дни. На токах колхозов «Первое мая», имени XX партсъезда, «Звезда», «Путь к коммунизму» лежит много хлеба, в то же время они продают его крайне низкими темпами. Руководители хозяйств не чувствуют высокой ответственности за выполнение планов хлебосдачи.

График—закон. Каждое хозяйство должно строго выполнять его. Для этого необходимо высокопроизводительно и круглосуточно использовать транспорт, организовать двухсменную работу на токах.

РАБОТАЮТ ПО-УДАРНОМУ

Колхозники третьей бригады им. XX партсъезда дружно ведут уборку. За короткие сроки они скошили и обмолотили 235 гектаров ржи, заскирдовали 60 гектаров соломы. Тракторист С. Елистратов и машинист жатки Л. Владимиров ежедневно выполняли задания на 130—140 процентов.

Горох бригада косила вручную. На эту работу ежедневно выходило 90—95 колхозников, многие из них добивались высокой выработки. Косари А. Долгова, А. Степанова, А. Комиссарова ежедневно выработывали по 0,57, О. Степанова, А. Кузьмина и Ф. Софронова — по 0,46 гектара при норме 0,25.
Е. ЛОГИНОВ.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 95 (380) | ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 августа 1964 г. | Цена 2 коп.

ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Труженики полей совхоза „Тюрясевский“ одержали большую победу—выполнили план сдачи хлеба государству. В закрома Родины засыпано 44 тысячи пудов хлеба. До 20 августа государству сдадим дополнительно 21 тысячу пудов зерна.

М. Д. Захаров,
директор совхоза

П. П. Альмурзин,
председатель райкома.

Н. М. Чудаков,
секретарь парткома.

Г. В. Колсанов,
секретарь комитета ВЛКСМ.

Прогрессивным методом

С первых дней выхода в поле бригадир первой ком-плексной бригады Геннадий Исаев и его помощник по технике Иван Живодеров организовали уборку поточно-групповым методом.

На заранее подготовленных участках работало три жатки, косовицу они вели с двух сторон загона, вдоль рядков пашни, что позволило механизаторам сразу взять высокие темпы работы. За пять дней они завершили косовицу на всей площади 362 гектара.

Замечательных показателей в работе добились водитель трактора «Т-40» Николай Осипов и машинист жатки Николай Васильев. Они укладывали в валки 35—38 гектаров ржи при норме 16. Более полуторы нормы в день систематически выполняли Сидор и Александр Васильевы.

Вслед за косовицей вывели свои машины на подборку валков пять комбайнеров. Обмолот ржи они завершили за 7 рабочих дней. К концу подходит уборка гороха. Комбайнер Михаил Николаев

в комбайне «СК-4» с измельчителем соломы ежедневно намалачивал по 180—220 центнеров зерна, почти столько же зерна выдавал комбайнер Петр Григорьев, а это составляло около полутора сменных норм.

Одновременно с подборкой началось свлакивание на края загонов и скирдование соломы, а по мере высвобождения площадей—вспахка занятого пара и подъем яби. Таким образом прогрессивный поточный метод помогает ускорению уборки, дает возможность своевременно развернуть борьбу за высокий урожай будущего года.

Бригада засыпала семена ржи и ведет их калибровку. На току круглосуточно работают две зерноочистительные машины.

По примеру механизаторов первой бригады поточно-групповой метод на косовице и подборке хлебов применен во всех бригадах колхоза, а это значительно ускорило темпы уборки урожая.

А. ВЛАСОВ,
агроном-колхоза «Первое мая».



Талгат Сафиуллин—лучший в колхозе „Путь к коммунизму“ тракторист. Во время уборки ему доверили одну из самых ответственных работ—косовицу гороха. За короткое время он уложил в валки 95 гектаров богатырской культуры и 25 гектаров ржи. Т. Сафиуллин, как и многие механизаторы района, борется за звание ударника коммунистического труда.
НА СНИМКЕ: тракторист Т. Сафиуллин.
Фото С. Гилязова.

Листок трудовой славы

Хворостева Евдокия Ивановна — механизатор колхоза «Путь к коммунизму». На тракторе «Т-38» с навесной жаткой «ЖР-4,6» она скашивает по 30 гектаров в день.

Г. Кротов—шофер колхоза «Борьба». На машине «ГАЗ-53» от комбайнов на ток он доставил 2.041 центнер зерна, а с тока на элеватор 16.173 центнера.

Е. Михайлов — на машине «Урал-5» он доставил с поля на ток колхоза «Борьба» 2.126 центнеров зерна. Работая ночью, он привез на элеватор 242 центнера хлеба.

Р. Каримов — комбайнер совхоза «МЮД». Комбайном «СК-3» он обмолачивает за смену по 30 гектаров хлебов вместо 14 по плану.

С. Валиев—комбайнер колхоза «Первое мая». Машиной «СК-3» он подбирает валки и намолотил 1410 центнеров зерна.

С. Ахметзянов—шофер районного объединения «Сельхозтехники». На машине «ЗИЛ-585» он сделал из колхоза «Путь к коммунизму» на элеватор четыре рейса и сделал при этом 880 тонна-километров.

А. Логинов и П. Кузьмин — водители грузовых автомашин из предприятий Казани. Из колхоза «Верный путь» они доставили на элеватор 120 центнеров хлеба.

Ш. Аглиуллин — шофер районного объединения «Сельхозтехники». За последние шесть дней из колхоза имени Куйбышева перевез 83,77 тонны зерна.

Х. Мухаметов — шофер районного объединения «Сельхозтехники». За неделю из колхоза «Путь к коммунизму» он перевез на элеватор 65,91 тонны зерна.

Х. Билялов—шофер того же хозяйства. Работает в колхозе «Заря коммунизма». На его счету 43,7 тонны зерна, перевезенного на элеватор.

Начали сев озимых

Наш колхоз планирует посеять в этом году 1.142 гектара ржи. По мере освоения полей, занятых горохом и однолетними травами, механизаторы приступили к подготовке почвы. Днем и ночью рокотали на полях тракторы. За короткое время они вспахали 600 гектаров площади. Одновременно в почву вносятся перегной. На участки под озимые уже внесено 475 тонн перегноя.

На днях механизаторы приступили к посеву ржи. В первый же день засеяно 50 гектаров. Темпы сева растут. Члены артели к 25 августа думают закончить сев озимых.

И. Сергеев,
секретарь парткома колхоза имени Карла Маркса.



Теплые помещения—половина кормов,—говорят в народе. И это, действительно, так. Там, где заранее заботятся о строительстве добротных помещений, ремонте старых—зимовка проходит успешно. Знают об этом строители колхоза имени Чапаева. Они провели ремонт старых животноводческих ферм, возвели много новых объектов.
НА СНИМКЕ: бригадир строительной бригады Н. Евдокимов (справа) и каменщики бригады Егор Таркаев и Алексей Куркин на возведении кормокухни для свинофермы.
Фото М. Каризина.

ЗНАМЯ НЕ ОТДАДИМ

Членам нашей артели предстоит нынче убрать 410 гектаров ржи, 280 — гороха, 380 — пшеницы, 48 гектаров других зерновых культур, продать государству 5.500 центнеров хлеба.

Правление колхоза совместно с партийной организацией разработали конкретный план, предусматривающий успешное проведение уборочных работ. Надежно была подготовлена техника, закреплены по участкам люди.

С поспеванием хлебов на отдельных участках члены артели приступили к уборке. Работают комбайны групповым методом. С первых же дней стали перекрывать установленные нормы опытные механизаторы Самгетдин Шигапов, Ахметзян Гамиров, Хаким Сафин. Все они выполняют за смену по полторы нормы.

Не успели мы завершить косовицу ржи, как поспел горох. Нужно было заранее продумать план уборки этой культуры, с тем, чтобы не потерять ни единого зерна. Машин у нас мало и поэтому только механизированная уборка исключалась. Чтобы ускорить работу и не допустить потерь, все колхозники вышли в поле с косами. Можно привести примеры, когда члены артели показывали высокий образец трудолюбия. Только семья Асадуллы Афлятунова скосила шесть гектаров гороха. Четыре гектара убрала Гульзиган Исмагилова, по три гектара — Ахун Багаутдинов и Га-

мира Гатина. Не усидели дома и самые пожилые, как Хамес Кабиров и Шайдулла Хайбуллин. Они тоже внесли долю своего труда в большое дело.

Как только поспели валки, механизаторы приступили к подборке и обмолоту. Комбайнер А. Гамиров на машине «СК-3», Х. Сафин и С. Шигапов на «СК-4» подбирали за свою смену по 18—19 гектаров при норме 12. В среднем с гектара они намолачивают по 18—19 центнеров гороха. Это радует их, тем более, что сами весной обрабатывали и засеивали участок. Честно поработали и те, кому довелось косить горох. Ровные валки легко подбирать комбайнами.

Для отвозки зерна от комбайнов закрепили четыре автомашины и трактор «Беларусь» с прицепной тележкой. По десять рейсов в поле делают шофера Риза Минабутдинов, Гиляз Хамидуллин, Хади Аминов, Ибрагим Гатауллин и доставляют на ток по 250—300 центнеров зерна. Ночью эти водители вывозят хлеб на элеватор.

На участках, где только что прошли комбайны сразу ведется скирдование соломы. Скирдую солому на краях полей. Особенно отличается на этой работе механизатор Касым Ахметзянов. Трактором «МТЗ-5» с волокушей он свлакивает солому.

Все зерно, поступающее на ток, подрабатывается сразу. Здесь действуют два зернопульта, зерноочистительные машины «ОСМ-3» и «ОВ-10». С двойной нагрузкой использует зернопульт моторист член КПСС Хасан Хайрутдинов. По 20 тонн зерна за смену, при норме 15, пропускает через зерноочистительную машину Шаймардан Гамиров. Заведую-

щий ток Габидулла Гатауллин сам работает на автопогрузчике. Государству отправляем только чистое зерно. На очистке зерна отлично трудятся учащиеся старших классов Гальфия и Минлебика Хамидуллины, Рушания Самерханова, Фарит Гатин, Мидхат Гамиров, Гульсум Самерханова, Рушания Камалова. Машины ни одной лишней минуты не задерживаются под погрузкой. Учет зерна ведет весовщица Тазиля Набиуллина.

Члены артели считают своей главной задачей успешное осуществление плана продажи зерна государству. На хлебозавозке у нас работают автомашины с предприятием Казани. По три рейса с зерном делают на Нурлатский элеватор водители Алексей Петрович Логинов и Петр Васильевич Кузьмин и доставляют туда по 12 тонн хлеба. По 100 центнеров зерна отвозят ежедневно на элеватор колхозные шофера Р. Минабутдинов и Г. Хамидуллин.

Хлеборобы артели своим упорным трудом в дни уборки завоевали переходящее Красное знамя парткома и производственного управления. Желая удержать знамя у себя, колхозники работают в эти дни с удвоенной энергией. В первой пятидневке августа они отправили в закрома Родины 1.850 центнеров зерна при задании 1.100. На сегодня план продажи зерна государству выполнен на 73 процента.

Знамя у нас и члены артели заверяют, что не отдадут его никому до конца уборки.

Есть все основания смело заявить об этом. К 10 августа мы выполним свою первую заповедь перед государством.

В. Губайдуллин,
председатель колхоза
«Верный путь».

ЗАСЫПАЮТ СЕМЕНА

Золотым фондом весны называет народ семена. Без их подготовки нельзя в будущем рассчитывать на хороший урожай. Понимая это, первая комплексная бригада (бригадир т. Сафин) с первых же дней уборки ведет за сыпку сортовых семян. Эта работа проводится в основ-

ном силами производственного звена старшекласники местной школы. Сейчас это звено под руководством Ф. Галуллина сортирует семена гороха.

К. Киямов,
Колхоз «Алга».



Восемнадцатый год руководит строительной бригадой в совхозе «МЮД» коммунист Галимзян Баширов. В бригаде шесть настоящих мастеров в плотничного дела, силами которых возведено более сорока объектов. Нынче бригада Г. Баширова построила из камня типовую свинарник на 90 свиноматок.

В перерывах между строительством крупных объектов плотники ремонтируют жилищно-коммунальные помещения, мелкий инвентарь.

НА СНИМКЕ: бригадир строителей Г. Баширов.
Фото М. Каризина.

7 лет назад — 31 июля 1957 года — Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли Постановление «О развитии жилищного строительства в СССР». В этом Постановлении была намечена грандиозная программа работ для ликвидации недостатка в жилищных условиях.

За последние годы Советский Союз прочно занимает первое место среди крупнейших стран на земном шаре по объемам и темпам жилищного строительства. На тысячу жителей в Советском Союзе сооружается квартир вдвое больше, чем в США и Франции, и в 2 с лишним раза больше, чем например, в Англии или Италии.

В стране проводится курс на превращение строительного производства в механи-

зированный поточный процесс сборки жилищных домов из крупных деталей, изготовленных на заводах.

Жилищное строительство ведется главным образом на свободных территориях крупными массивами. Здесь одновременно с домами сооружаются школы, детские сады и ясли, клубы и другие необходимые для населения объекты.

Сейчас преобладающая часть новых жилых домов строится по типовым проектам. В прошлом году ввод общей площади в стране составил 77 миллионов квадратных метров. Это равно по жилищному фонду восьми таким городам, как Харьков или четырнадцать таким, как

КАК РАБОТАЮТ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЕ АГРЕГАТЫ

Вымпел у победителей.

Много хороших дел на производственном учете комсомольцев колхоза В. Тямкин вручил пера «Комбайн». Выступают передовикам уборки «По-они запевалями и на уборочные хвальные листы». При этом победители соревнования комсомольцы Д. Ибатуллин и А. Махмутов заверили, что свои обязательства — убрать 313 гектаров — они выполнят к 10 августа.

Молодые механизаторы вместе работают третий сезон и соревнуются с лучшим комбайнером артели Мубаракзяном Фасаховым, имеющим за плечами 13-летний стаж работы.

К. Изотова.

Рано просыпается в страдную пору сельский труженик, но пожалуй не ошибемся, если скажем, что первым среди колхозников сельхозартели им. Чапаев встречает зоркий тракторист Федор Игнатович Тиманкин.



В эти дни, как и все механизаторы, он работает не считаясь со временем: днем свлакивает солому, вечером готовит почву под озимые. Механизатор систематически перекрывает норму, добивается отличного качества уборки соломы и обработки почвы.

— Неутомимый труженик, отличный механизатор, — говорит о Федоре Ивановиче председатель колхоза тов. Сулейманов.

НА СНИМКЕ: тракторист Ф. И. Тиманкин за работой.

Фото М. Каризина.

Неисправность устранена быстро

На ток колхоза «Восход» Егоров быстро заменил прибитые машины, нужно было нагрузить их зерном для отправки на элеватор, но вышла из строя зерноочистительная машина.

— Транспорт задерживать нельзя, — забеспокоился председатель колхоза Николай Иванович Маслаков.

— Постараемся быстро исправить машину, — пообещали работники тока.

Механизаторы Иван Иванов, Виктор Сякин и Петр

В. Петушкова,
библиотекарь.

Для блага советского человека

Минск. За 1963 год получили новые квартиры, а также улучшили жилищные условия 11 миллионов человек. Теперь за две недели выполняется объем строительных работ, который производился в период первой пятилетки в течение года.

За последние десять лет в городах и рабочих поселках СССР построено более 17 миллионов квартир, а в сельской местности — около 6 миллионов жилых домов, справились новоселье и улучшили свои жилищные условия 108 миллионов человек — почти половина населения СССР. Только в столице, которую называют городом массового новоселья, еже-

годно строится до 2 тысяч новых домов.

Около двух третей всего объема жилищного строительства в стране приходится на государственные строительные организации за счет государственных капитальных вложений. Вместе с тем большое значение придается развитию жилищно-строительной кооперации, для которой государством предусмотрены большие льготы. Из общего объема всего жилья, запланированного на 2 последних года семилетки, около 8 процентов придется на долю жилищно-строительных кооперативов.

(ТАСС).

ДОБИВАЙСЯ УСПЕХА ХОРОШЕГО: СТРОЙ БЫСТРО, КРАСИВО И ДЕШЕВО



Во второй бригаде колхоза „Дружба“ строится типовое здание 8-летней школы. Вот они передовые строители (сверху вниз, слева направо): бригадир Вазых Аюпов, штукатур Вахит Насыров, плотник Камилла Гайнутдинов, каменщик Валиахмет Бакиров, столяр Шрифилла Бакиров и подсобный рабочий Камилль Аюпов.
Справа здание новой школы в с. Нижний Нурлат. Фотокомонтаж М. Каризина.

Строят из камня

Колхоз „Игенче“ из года в год расширяет строительство общественных помещений. В прошлом году здесь было построено и сдано в эксплуатацию двухкорпусное здание свинарника со столовым помещением и цехами для кормоприготовления. Возведено оно из камня. Нынче колхозные строители возводят четырехрядный коровник на 200 мест, помещение для 400 овец. Нынче будет построен теплый гараж для ремонта тракторов, комбайнов и автомашин. В бригадах сооружены добротные тока, с помещениями для засыпки зерна и семян. Должное внимание уделяется и строительству культурных и других общественных зданий. Заключается строительство правления колхоза из камня. Здесь будут агро и зоотехнический кабинеты, зал заседаний, партком,

бухгалтерия и другие служебные кабинеты. В центре села Фомкино возвышается красивое здание из камня. Это — школа. Здесь будут обучаться 320 учащихся. Первая очередь ее будет сдана в эксплуатацию в течение 1964—1965 учебного года. Классные комнаты, лаборатории, кабинеты и спортивный зал будут отапливаться с помощью пара. Возведены стены котельной, установлены котлы. В ближайшие годы колхоз планирует построить интернат, дома для учителей, амбулаторию, клуб на 500 мест. Та же котельная сможет обеспечить паром все эти помещения.

В колхозе выросли свои квалифицированные строители. Это — Гарей Гагин, Салих Мингалимов, Вагиз Хасаншин, Закир Зиннуров, Салим Шаранов и другие.

М. Галлямов.

Магазины, столовые

Большую стройку в городе и на селе развернул в этом году райпотребсоюз. В Курманаеве возведено новое здание магазина. Здесь же заканчивается строительство пекарни, производительностью 5 тонн хлеба в сутки. В Егоркине начато строительство типового сельмага. Новые магазины будут построены также в Ст. Тимошкине, Илюткине, Ст. Альметьеве. Сейчас идет заготовка материалов для этого.

Растет количество предприятий общественного питания. В селе Мамыково в августе будет сдана в эксплуатацию столовая на 50 мест. Новая столовая на 80 мест возводится и в городе Нурлат. Уже закончена кладка стен. На улице Коперативной будет открыт ресторан на 120 мест. Здесь же будет кафе-закусочная на 30 мест. Ресторан будет сдан в эксплуатацию в конце этого года.

За городом будут сооружены пункты засолки овощей, приемки картофеля и овощехранилище.

С. Идиатуллин,
председатель райпотребсоюза.

Беспокойный старик

В прошлом году в колхозе „Комбайн“ начали строительство помещения для правления колхоза. Из-за недостатка рабочей силы работа была приостановлена. Не выдержал пенсионер Галимзян Фасахов, создал бригаду, решил завершить строительство. На по-

мощь к нему шли Рифкат Сахибгареев и Шариф Аглиуллин.

Не так давно силами стариков было выстроено и сдано в эксплуатацию добротное здание правления колхоза из 4-х комнат.

Г. Гайнутдинов.



Хорошеет колхозное село

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

Правление сельхозартели «Вперед» уделяет большое внимание культурно-бытовому строительству. Чтобы быстрыми темпами возводить животноводческие и другие объекты, создана постоянная строительная бригада, в составе которой несколько звеньев.

В первой бригаде коллектив строителей возглавляет молодой мастер Владимир Уламасов. Только за нынешний год плотники выполнили большой объем работ. Принято решение провести на фермы водопровод. За короткое

время они соорудили здесь водонапорную башню.

Известно, что животноводы значительную часть времени проводят на фермах. Они должны хорошо проводить свой досуг. Для этой цели плотники построили просторный, со всеми удобствами дом животновода.

Как правило, весной скот у нас переводят в летние лагеря. Ежегодно в этих лагерях устанавливались временные жилища для работников и навесы для животных, на что расходовалось много средств. Теперь построен

постоянный лагерь со всеми удобствами. На строительстве этого объекта вместе с бригадиром В. Уламасовым старательно трудились плотники Василий Евлампьев, Георгий Михайлов, Иван Ефимов, Петр Павлов, Николай Борзов, Иван Кожеманов. Этот небольшой коллектив строителей пользуется среди односельчан большим уважением.

Теперь звено В. Уламасова ведет строительство типового свинарника, который намечено сдать в эксплуатацию к предстоящей зимовке.

Хорошеет колхозное село. Недавно в центре села появилось красивое здание сельского магазина. Теперь звено Леонида Фомина строит сельский клуб. В нем будут зрительный и читальный залы, библиотека, комнаты для кружковой работы. На строительстве этого объекта отличаются Георгий Жарков, Петр Андреев, Аркадий Алексеев, Алексей Титов.

Производственные успехи строителей радуют колхозников, заставляют их с удвоенной энергией трудиться на уборке богатого урожая.

Н. Шадрин,
заведующий Беловским клубом.

„ПРАВАЯ РУКА БРИГАДИРА“

Так говорят в нашем колхозе об Иване Ярушеве. Он выполняет в бригаде все мелкие ремонтные работы. Это он подготовил к моменту уборки все телеги, сделал грабли, лопаты.

За хороший труд — добрая оплата. С начала года он заработал 450 трудов дней. Только в июле в его книжку записано 78 трудов дней.

Н. Воробьев.
Колхоз имени Куйбышева.

Григорию Васильевичу Васильеву колхознику сельхозартели им. Мичурина идет восьмой десяток, но он не сидит дома, с утра до вечера стучит топором — ремонтирует телеги, колымаги. В бригаде, где трудится он, транспортные средства всегда в исправном состоянии.

П. Иванов,

Пулковской обсерватории — 125 лет



ЛЕНИНГРАД. В августе этого года исполняется 125 лет самой крупной в нашей стране Пулковской астрономической обсерватории Академии наук СССР. Основанная выдающимся русским ученым В. Я. Струве, своими открытиями и точностью исследований она сыграла большую роль в развитии не только отечественной, но и мировой астрономической науки.

В отделах обсерватории с помощью самых современных астрономических инструментов ведутся широкие исследования, имеющие большое практическое и научное значение. Пулковские каталоги координат звезд по своей точности превзошли аналогичные работы других обсерваторий. На основе астрометрических исследований обсерватории в нашей стране широко развились геодезия и картография. Интересные исследования ведутся по астрофизике, изучению Солнца, Луны, планет и звездных систем.

В Пулковской обсерватории работали многие выдающиеся ученые, среди них В. Я. Струве, А. А. Белопольский, Ф. А. Бредихин. Здесь проходили стажировку и изучали постановку дела многие зарубежные ученые.

Территория Пулковской обсерватории дважды была районом боевых действий. В 1919 году на Пулковских высотах шли ожесточенные сражения с белогвардейскими бандами Юденича, а в годы Великой Отечественной войны в непосредственной близости от обсерватории в течение трех лет проходила линия фронта. Немецко-фашистские захватчики подвергли Пулково варварским бом-



бардировкам и обстрелам, стремясь стереть его с лица земли. Ныне обсерватория не только полностью восстановлена, но и расширена. Наша промышленность помогла оснастить ее новейшими оригинальными приборами, позволяющими достигнуть исключительной точности наблюдений. Все большее применение находят новые методы исследования небесных тел, помогающие вскрывать закономерности развития и строения Вселенной. Значительное развитие получила новая отрасль науки — радиоастрономия, организована регулярная служба фотографических и визуальных наблюдений советских искусственных спутников Земли.

НА СНИМКЕ: главное здание Пулковской обсерватории (первый снимок); директор обсерватории крупнейший советский астроном академик А. А. Михайлов. Фото П. Федотова.

Фотохроника ТАСС.

НАМ ПИШУТ

Готовят почву под озимые

Механизаторы колхоза „Маяк“ быстрыми темпами ведут косовицу и подборку хлебов. Уже собрано 350 гектаров гороха, подходит к концу уборка ржи на площади 415 гектаров.

Вслед за обмолотом ведется скирдование соломы. Эта работа проведена на 150 гектарах.

На освобожденных участках готовится почва под посев озимых. На вспашку выделено 2 агрегата. Водители тракторов „Т-74“ Герман Муртазин и Василий Маланчев, „ДТ-54“ Вахит Мардеев и Владимир Маланчев на пахоте систематически пекрывают сменные нормы. Водитель трактора „ДТ-54“, например, вместе с обработкой 7 гектаров.

За короткое время механизаторы провели вспашку на 100 гектарах, высвободившихся из-под посева гороха.

В. ЗАЛИЛОВ.

Запоздалая почта

Многие жители с. Старо-Кадеево выписывают газеты и журналы. Но не все подписчики регулярно получают их. Так, вместо положенных семи экземпляров в село приходят лишь три экземпляра „Комсомольской правды“. Из трех „Известий“ приходят лишь два, четырех экземпляров „Труда“ — тоже только два. Журнал „Химия в сельском хозяйстве“ выписали колхозники, а получили его лишь 14. То же самое с другими изданиями.

Подписчики недовольны такой работой почты и ждут, что скажет на этот счет начальник районного отделения „Союзпечати“ т. Кузнецов.

З. Сулейманов

Для тех, кто в поле

С первых дней уборки в сину, самодеятельного фольклорного района выехала агитхудожественная бригада районного Дома культуры. Руководит бригадой Антонина Мусина. Концерты самодеятельных артистов состоялись в колхозах имени XX партсъезда, им. Тукая, имени Чапаева, «Восход», «Правда», «Борьба». Днем во время коротких перерывов артисты выступают на импровизированных сценах на полях и полевых станах. Вечером они ставят концерты на сценах сельских клубов.

Повсюду зрители тепло встречали исполнительницу частушек на злобу дня А. Му-

кусника Минахмета Галимова. Бурей аплодисментов отвечали зрители на выступления Виктора Мусина, исполнявшего русские и татарские народные пляски. Хорошо выступал баянист Александр Бахтамаев.

Агитбригада продолжает свои гастроли по колхозам района. В ближайшие дни она выступит перед членами сельхозартелей «Первое мая», «Заря коммунизма», «Знамя Октября», имени Мусы Джалиля, «Большевик», «Комбайн», имени Ульянова и других.

В. ТЯЖКИН.

Приступили к севу озимых

Механизаторы второго отделения совхоза „МЮД“ сразу после уборки гороха начали подготовку почвы под посев озимых.

5 августа механизаторы отделения приступили к севу. В первый же день тракторист Александр Крюков, сеяльщики Петр Михайлов и студент второго курса Казанского сельхозинститута Олег Колесников засеяли 30 гектаров ржи.

Темпы сева нарастают.

В. ЕЛТОВ.

ПЕНСИОНЕРЫ В ПОЛЕ

В ответ на заботу партии и правительства колхозники упорно трудятся на полях артели, даже пожилые люди принимают посильное участие в труде.

Так, из старейших членов артели создано звено по скирдованию со-

ломы. Ф. Синдряков, Н. Айкин, И. Карпов за короткое время заскирдовали солому с площади 40 гектаров. Тракторист П. Поминаев и его жена Ольга сволокивают солому к месту скирдования зоотехник колхоза „Борьба“.

БЫЛИ НАШИХ ДНЕЙ

Эта удивительная история произошла на одной из пограничных застав, и я записал ее так, как мне рассказали сами участники описываемого события.

...Впереди по самому краю нависшего над пропастью карниза ехал капитан Суббота, начальник заставы, следом двигался старшина Черныш. Ехали они на дальний пост, на самую высокую точку. Дорога длинная, разговор не клеился. Черныш, да и вся застава знали: на сердце у капитана какая-то глубокая грусть, о которой он никогда не рассказывал.

— Гроза догоняет, товарищ капитан! — сказал Черныш, посмотрев на небо.

Где-то недалеко польхнула молния, ударил гром. Мелкая каменная крошка, словно из-под мельничного жернова, посыпалась на голову. Зеленые фуражки поблели, словно выпачканные в муке. В любую секунду можно было ожидать камнепада. Суббота остановил ко-

И. ЗАЙЦЕВ.

Встреча

ня под навесом крепкой скалы, прислонился к скале и закурил. Стянутое ремешком фуражки лицо его заострилось, стало каким-то серым.

«И что он переживает? — подумал Черныш. — Ишь как побледнел, словно молоком умылся».

Старшина тоже закурил. Попыхивая папирской, он перехватил взгляд Субботы. Капитан смотрел вниз, на небольшую площадку у самой пропасти. Посреди нее одиноким бугорком возвышалась могила, сложенная из сырого кирпича, на ней виднелись какие-то надписи.

— Ты в местной школе учишься, — внезапно проговорил капитан. — Переведи, что там написано. Разберешь надпись отсюда? Возьми бинокль...

Суббота продолжал изучать могилу. Десять раз он проезжал мимо и никогда не обращал на нее внимания.

Для него, пограничника, это был всего-навсего ориентир. А вот, оказывается, кто-то постоянно рисковал жизнью, спускался, видимо, по веревке на эту маленькую площадку. Углы могилы были выложены свежим плитняком. Рядом стоял шест с разноцветными, еще не успевшими вылинять лентами.

— Первое слово не разобрал, — заговорил наконец Черныш. — А за остальные ручаюсь, — и певуче начал читать:

...Был бесстрашен и суров.

Ведь силу взял он у дубов,

И гордость взял он у орлов,

Бесстрашье взял он у ветров.

— Стихи, конечно, не ахти какие, но человек, видимо, был хороший, раз ему их сочинили. — Придавив о скалу папирскую, капитан

вздыхнул и поднял глаза на Черныша: — А у меня вот у самого на душе могила...

Я был еще несмышленышем, когда в нашу семью пришло горе. До сих пор помню, мать усадила меня на колени, крепко прижала к себе и тихо сказала: «Мой свет Иванович, нет больше у тебя отца». Она сняла со стены его портрет, вытерла фартуком запыленное стекло и заплакала.

— Не слушай, что болтают о нем люди... Он был честным человеком.

Я всмотрелся в портрет. На меня смотрело чужое, но вместе с тем какое-то родное, знакомое лицо красноармейца. Отца я помнил плохо. У него смелый, открытый взгляд, чуть лукавая усмешка. И мне почему-то казалось, что этот человек не может быть плохим.

Однажды в праздник к нам заглянул подвыпивший дядя. Увидев мать, сидящую с портретом отца, он на всю избу прогромыхал:

— Все убиваешься? По

таким не плачут...

— Нет, он честный, — возразила ему мать.

— Честный, говоришь?

Да о нем ни слуху, ни духу. А письмо? Был бы честным, так бы и написали...

Когда дядя ушел, я разыскал в столе письмо из пограничной части. В нем кратко говорилось, что отец пропал без вести. В другом конверте лежало письмо от его товарища. Тот, как мог, успокаивал мать и писал, что, возможно, отец жив. По всей вероятности, он попал в руки басмачей.

(Продолжение следует.)

Редактор М. Г. РАФИКОВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Нурлатский лесосклад Октябрьского лесопромхоза имеет в продаже различные размеры, пригодную для обшивки домов. За справками обращайтесь в контору лесосклада. Администрация.

НАШ АДРЕС: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом № 10.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов — 2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии — 2-37, типографии 2-23.

Тираж 10,425